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ΧΕΣ:     Η Ερώτθςθ 260/12-10-2021 
 
Απαντϊντασ ςτθν παραπάνω Ερϊτθςθ που κατζκεςαν οι Βουλευτζσ, όπωσ αναγράφονται ςτον 
κάτωκι Ρίνακα Αποδεκτϊν, για τα κζματα τθσ αρμοδιότθτάσ μασ, ςασ πλθροφοροφμε τα εξισ: 
 

Ο πρωτογενισ τομζασ παραγωγισ ςυνιςτά, για τθν Κυβζρνθςθ βαςικό πυλϊνα τθσ ελλθνικισ 

οικονομίασ τον οποίο ενιςχφει, υλοποιϊντασ ζνα εκτενζσ πλζγμα μζτρων, το οποίο εδράηεται ςε 

4 άξονεσ. 

1οσ Άξονασ: Μειώςεισ φόρων και αςφαλιςτικών ειςφορών. 

Πλεσ οι αγροτικζσ επιχειριςεισ και οι αγρότεσ - φυςικά πρόςωπα ωφελοφνται από τισ οριηόντιεσ 

μειϊςεισ φόρων και αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν, όπωσ είναι: 

 Θ μείωςθ κατά 3 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ των αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν για τουσ 

εργαηομζνουσ των αγροτικϊν επιχειριςεων. 

 Θ νζα φορολογικι κλίμακα για τα φυςικά πρόςωπα και τουσ κατ’ επάγγελμα αγρότεσ, με 

ςυντελεςτζσ που ξεκινοφν από το 9%, αντί για 22%. 

 Θ μείωςθ του φόρου των αγροτικϊν επιχειριςεων, από το 28% ςτο 22%. 

 Θ μείωςθ τθσ προκαταβολισ φόρου ςτο 80% για τα νομικά πρόςωπα και ςτο 55% για τα 

φυςικά πρόςωπα που αςκοφν αγροτικι δραςτθριότθτα. 

 Θ αναςτολι πλθρωμισ τθσ ειςφοράσ αλλθλεγγφθσ. 

 Θ μείωςθ τθσ φορολογίασ ςτο 10% των κερδϊν των ςυλλογικϊν αγροτικϊν ςχθμάτων. 

 Επιπλζον, ειδικά για τον αγροτικό τομζα, ελιφκθςαν τα ακόλουκα μζτρα: 

 Εξαίρεςθ από τθν υποχρζωςθ καταβολισ τζλουσ επιτθδεφματοσ για τουσ αγρότεσ 

κανονικοφ κακεςτϊτοσ. 

 Μόνιμθ υπαγωγι ςτον υπερ-μειωμζνο ςυντελεςτι ΦΡΑ 6% των ηωοτροφϊν που 

προορίηονται για ηωικι παραγωγι. 

 Μθ επιβολι ςυμπλθρωματικοφ ΕΝΦΙΑ ςτθν αξία των αγροτεμαχίων των φυςικϊν 

προςϊπων, ςυνεπϊσ και των αγροτϊν. 

 2οσ Άξονασ: Ενιςχφςεισ ςε αγρότεσ που επλιγθςαν από τον κορονοϊό. 

Ζωσ ςιμερα, ζχουν καταβλθκεί 164 εκατ. ευρϊ για τθ ςτιριξθ κλάδων του πρωτογενοφσ τομζα 

που υπζςτθςαν ςθμαντικζσ ηθμίεσ εξαιτίασ τθσ πανδθμίασ, μζςω επιχοριγθςθσ του Υπουργείου 

Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων από το ειδικό αποκεματικό που τθρείται ςτο Υπουργείο 

Οικονομικϊν. 
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Επιπλζον, ζχουν εγκρικεί άλλα 40 εκατ. ευρϊ, που κα χορθγθκοφν ζωσ το τζλοσ του ζτουσ, για τθ 

ςτιριξθ πρόςκετων – πλθγζντων – κλάδων του πρωτογενοφσ τομζα. 

Συνεπϊσ, θ ςυνολικι ςτιριξθ, εκτόσ Ρροχπολογιςμοφ του Υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και 

Τροφίμων, ανζρχεται ςτα 204 εκατ. ευρϊ, από αρχικι πρόβλεψθ για 150 εκατ. ευρϊ. 

Επιπλζον, μζςω των 7 κφκλων τθσ Επιςτρεπτζασ Ρροκαταβολισ, ζχουν ενιςχυκεί περίπου 

102.000 επιχειριςεισ του πρωτογενοφσ τομζα, με ποςό ςυνολικοφ φψουσ 258 εκατ. ευρϊ. 

Ενδεικτικά, ζχουν ενιςχυκεί 16.842 εκτροφείσ αιγοπροβάτων με 31 εκατ. ευρϊ, 14.875 

καλλιεργθτζσ ςιταριοφ και δθμθτριακϊν επίςθσ με 31 εκατ. ευρϊ, 12.486 ελαιοπαραγωγοί με 30 

εκατ. ευρϊ, και 12.362 βαμβακοπαραγωγοί με 25 εκατ. ευρϊ. 

3οσ Άξονασ: Αποηθμιώςεισ ςε αγρότεσ που επλιγθςαν από φυςικζσ καταςτροφζσ. 

Ζωσ ςιμερα, το Υπουργείο Οικονομικϊν ζχει προβεί ςε ζκτακτεσ επιχορθγιςεισ του Υπουργείου 

Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων και του ΕΛΓΑ, φψουσ 84 εκατ. ευρϊ το 2020 και 115 εκατ. 

ευρϊ το 2021. 

Επιπροςκζτωσ, το επόμενο διάςτθμα αναμζνονται επιπλζον εκταμιεφςεισ, φψουσ 170 εκατ. 

ευρϊ, για να καλφψουμε υπόλοιπα ηθμιϊν ςτον αγροτικό τομζα από τισ πυρκαγιζσ του 

καλοκαιριοφ και τον παγετό τθσ άνοιξθσ. 

Συνολικά, οι ενιςχφςεισ προσ τον πρωτογενι τομζα για αποκατάςταςθ φυςικϊν καταςτροφϊν, 

εκτόσ Ρροχπολογιςμοφ του Υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, εκτιμϊνται ςτα 370 

εκατ. ευρϊ. 

4οσ Άξονασ: Ενιςχφςεισ ςτουσ αγρότεσ που πλιττονται από τθν ενεργειακι κρίςθ. 

Δρομολογείται ρφκμιςθ, εξαιτίασ των ανατιμιςεων ςτθν αγορά πετρελαιοειδϊν, για τθν 

επιςτροφι του Ειδικοφ Φόρου Κατανάλωςθσ ςτο πετρζλαιο κίνθςθσ που χρθςιμοποιείται από 

νζουσ αγρότεσ και αγρότεσ - μζλθ ςυνεργατικϊν ςχθμάτων. 

Ειδικότερα, το 2022, κα επιςτρζφεται ο Ειδικόσ Φόροσ Κατανάλωςθσ του πετρελαίου που 

αναλϊνεται από τα εν λόγω πρόςωπα για αγροτικι χριςθ. 

Θ επιςτροφι κα πραγματοποιείται με βάςθ αντικειμενικά κριτιρια, όπωσ είναι – για παράδειγμα 

– το είδοσ και θ ζκταςθ τθσ καλλιζργειασ, ςε ςυνάρτθςθ με τισ πραγματοποιθκείςεσ – κατά το εν 

λόγω διάςτθμα – αγορζσ πετρελαίου. 

Εντόσ του επόμενου χρονικοφ διαςτιματοσ κα προωκθκεί θ ςχετικι απόφαςθ. 

Σφμφωνα με τα ςτοιχεία του Εκνικοφ Μθτρϊου Αγροτικϊν Συνεταιριςμϊν και άλλων Συλλογικϊν 

Φορζων του Υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, αλλά και των αγροτϊν που 

ςυμμετζχουν ςε προγράμματα Συμβολαιακισ Γεωργίασ, το ςφνολο των ωφελοφμενων εκτιμάται 

ςτουσ 176.000 αγρότεσ. 

Το δθμοςιονομικό κόςτοσ τθσ παρζμβαςθσ υπολογίηεται ςτα 50 εκατ. ευρϊ για το 2022. 

Συμπεραςματικά, το ςφνολο των παρεμβάςεων για τθν ενίςχυςθ του πρωτογενοφσ τομζα, εκτόσ 

Ρροχπολογιςμοφ του Υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, αγγίηει τα 900 εκατ. 

ευρϊ. 

Και ςε αυτό το ποςό δεν ςυμπεριλαμβάνεται ςειρά άλλων παρεμβάςεων, όπωσ είναι οι μειϊςεισ 

φόρων και αςφαλιςτικϊν ειςφορϊν. 

Επιπλζον, τα αρμόδια Υπουργεία προχϊρθςαν ςτθν τροποποίθςθ των αποφάςεων για όλουσ 
τουσ κφκλουσ τθσ Επιςτρεπτζασ Ρροκαταβολισ, προκειμζνου να εξαςφαλιςτοφν ευνοϊκότεροι 
όροι για τουσ δικαιοφχουσ. 
Ειδικότερα, με τθν ζκδοςθ ςχετικϊν αποφάςεων (ΦΕΚ Βϋ 5303, 5305, 5306, 5307, 5308) 
μειϊνεται το ποςοςτό επιςτροφισ όλων των κφκλων τθσ Επιςτρεπτζασ Ρροκαταβολισ, ανάλογα 
με τθν πτϊςθ των ακακάριςτων εςόδων κάκε επιχείρθςθσ. 
Στουσ ςτρατθγικοφσ ςτόχουσ του Υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων (ΥΡΑΑΤ), 
διαχρονικά, μεταξφ άλλων, ςυμπεριλαμβάνεται και θ μείωςθ του κόςτουσ παραγωγισ που 
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ςυμβάλλει ςτθ βελτίωςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ των εγχϊριων παραγόμενων αγροτικϊν 
προϊόντων.  
Θ Γενικι Διεφκυνςθ Αποκεντρωμζνων Δομϊν-Τμιμα Υποςτιριξθσ και Μθτρϊου Αγροτϊν και 
Αγροτικϊν Εκμεταλλεφςεων του ΥΡΑΑΤ διενεργεί ελζγχουσ ςτα αγροεφόδια (λιπάςματα, 
πολλαπλαςιαςτικό υλικό, ηωοτροφζσ), ςε όλα τα ςτάδια διακίνθςισ τουσ, προκειμζνου να 
διαςφαλίςει τθν προμικεια αςφαλϊν και υψθλισ ποιότθτασ αγροεφοδίων ςτουσ παραγωγοφσ, 
ςφμφωνα με τα προβλεπόμενα ςτθν εκνικι και κοινοτικι νομοκεςία, κακϊσ και τθν ομαλι 
διακίνθςθ των αγροεφοδίων ςτο πλαίςιο ανάπτυξθσ υγιοφσ ανταγωνιςμοφ. 
 
Σε κάκε περίπτωςθ, οι τιμζσ πϊλθςθσ των λιπαςμάτων διαμορφϊνονται ελεφκερα ςτθν αγορά 
με βάςθ τθν προςφορά και τθ ηιτθςθ, τθ ςφςταςι τουσ, τθν περιεκτικότθτα των κρεπτικϊν 
ςτοιχείων, τισ τιμζσ των λιπαςμάτων, όπωσ αυτζσ διαμορφϊνονται τόςο ςε Ευρωπαϊκό όςο και 
ςε διεκνζσ επίπεδο, το κόςτοσ παραγωγισ κ.λπ. Ιδίωσ ςε ό,τι αφορά ςτο κόςτοσ παραγωγισ, 
ςθμειϊνεται ότι ςτθ χϊρα μασ αυτό εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τισ τιμζσ των πρϊτων υλϊν, 
τισ οποίεσ ςτερείται και ειςάγει από άλλεσ χϊρεσ (ωςία, Β. Αφρικι, Μ. Ανατολι κ.λπ.).   
Στο πλαίςιο τθσ ορκισ κρζψθσ των φυτϊν και τθσ μεγιςτοποίθςθσ τθσ παραγωγισ, τθσ 
παραγωγισ ποιοτικϊν προϊόντων και τθσ μείωςθ του κόςτουσ παραγωγισ, ζχουν ενθμερωκεί οι 
αγρότεσ, με ανάρτθςθ ςχετικοφ εντφπου του ΥΡΑΑΤ ςτισ επιχειριςεισ πϊλθςθσ λιπαςμάτων και 
ςτον ιςτότοπο του ΥΡΑΑΤ για τθ χριςθ του κατάλλθλου λιπάςματοσ, τθσ ενδεικνυόμενθσ 
ποςότθτασ και τισ απαραίτθτεσ και μόνο δόςεισ λιπάςματοσ, ανάλογα με τθν καλλιζργεια, τθν 
εποχι και τον τρόπο εφαρμογισ του λιπάςματοσ. Για τον λόγο αυτόν, καλό είναι να ζχει 
προθγθκεί και εδαφολογικι ανάλυςθ, ϊςτε να αποφευχκεί θ αλόγιςτθ και αναίτια χριςθ των 
λιπαςμάτων και θ διατιρθςθ τθσ γονιμότθτασ των εδαφϊν, χωρίσ να επιβαρφνεται το 
περιβάλλον και ο αγρότθσ με επιπλζον κόςτοσ. 

 
 
  

 Ο ΤΦΤΠΟΤΡΓΟ 
 
 

 
 
 
 
 

    ΤΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΤ 
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